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3 مختصات نقطه در دستگاه مختصات قائم فضاي
 R  

3 مختصات نقطه در فضاي
 R: ارتفاع  عرض   طول        .شود مرتب كه معرف طول، عرض و ارتفاع آن است، معرفي ميتايي  هر نقطه در اين فضا با يك سه         

)z,y,x(A 111  

xoy),y,x(A ي روي صفحه Aتصوير قائم                                            0111   
yoz)z,y,(A ي روي صفحه Aتصوير قائم       112 0  
xoz                )z,,x(Aي روي صفحه Aتصوير قائم       113 0  

x(A,,(                        ها xروي محور Aتصوير قائم       0014   
y,(A,(                         هاyروي محور Aتصوير قائم      00 15   
z,,(A(                       ها zروي محور Aتصوير قائم      16 00  

  :ذكرت

|x||AA| 12   :ي فاصلهA ي از صفحهyoz  
|y||AA| 13    :ي فاصلهA ي از صفحهxoz  

|z||AA| 11   :ي فاصلهA ي از صفحهxoy  

                  2
1

2
16 yx|AA|   :ي فاصلهA از محورzها  

                  2
1

2
15 zx|AA|   :ي فاصلهA از محورyها  

                  2
1

2
14 zy|AA|   :ي فاصلهA از محورxها  

          2
1

2
1

2
1 zyx|OA|   :ي فاصلهA از مبدأ مختصات  

  ) خط طول پاره(ي بين دو نقطه  فاصله
  :شود به صورت زير محاسبه مي ABخط ، طول پاره3Rدر فضايBوAي با معلوم بودن مختصات دو نقطه

2
12

2
12

2
12222111 )zz()yy()xx(|AB|)z,y,x(B,)z,y,x(A   

  ي وسط مختصات نقطه

                      :باشد، داريم ABخط وسط پارهي  نقطه Mاگر








)z,y,x(B

)z,y,x(A

BBB

AAA
 






 

 222
BABABA zz

,
yy

,
xx

M      

،   شندسه رأس آن با ،با مختصات زير Cو A،Bي ي آن در صورتي كه سه نقطه مختصات مركز ثقل مثلث، يعني محل برخورد سه ميانه :تذكر
  :آيد ي زير به دست مي از رابطه

                              )z,y,x(C,)z,y,x(B,)z,y,x(A CCCBBBAAA   








 
 333

CBACBACBA zzz
,

yyy
,

xxx
G  

z,y,x(A(ي ي نقطه قرينه :تذكر  111 نسبت به صفحات و محورهاي مختصات به صورت زير است:  

)z,y,x()z,y,x( 111111            )z,y,x()z,y,x( 111111    

)z,y,x()z,y,x( 111111            )z,y,x()z,y,x( 111111     

)z,y,x()z,y,x( 111111           )z,y,x()z,y,x( 111111    

  3Rفضاي: بردار  

  هاxقرينه نسبت به محور 

  هاyبه محور قرينه نسبت 

  xoy ي صفحه قرينه نسبت به 

  yoz ي صفحه قرينه نسبت به 

  هاzقرينه نسبت به محور   xoz ي صفحه قرينه نسبت به 
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A B A'

a

b a-b

a b

a

b a-b

a b

a

b a-b

a b

  
z,y,x(A(ي ي نقطه قرينه :تذكر 111 ي ، نسبت به مبدأ مختصات، نقطه)z,y,x(A 111  است.  
z,y,x(A(ي قطهي ن قرينه :تذكر 111 ي ، نسبت به نقطه)c,b,a(B  آيد به صورت زير به دست مي:  
AAخط وسط پاره Bي  جا كه نقطه از آن  است، داريم:  

11 222 xax
xx

a
xx

x A
AAA

B 





 
  

12: ترتيب داريم و به همين yby A  12و zcz A  ي ، در نتيجه مختصات نقطهA آيد ي زير به دست مي از رابطه:  
                                        )zc,yb,xa(A 111 222  

 
 

A),,(هايش نوع مثلثي كه رأس - 1 004،),,(B 040 و),,(C 400 78 -كانون فرهنگي آموزش(  م است؟  باشند، كدا(    
  مشخصغير) 4  الاضلاع متساوي) 3  الزاويه قائم) 2  الساقين متساوي) 1

A),,(نقاط - 2 321 و),,(B 364  خط طول تصوير قائم پاره. اند مفروضABي روي صفحهxoyقدر است؟ ، چه   

  )78 -كانون فرهنگي آموزش(  6) 4  25) 3  5) 2  61) 1
A),,(كه در آن ABخط طول تصوير قائم پاره - 3 321و),,(B 155 ي است، بر صفحهxoy 85 -آموزشكانون فرهنگي (  :برابر است با(    

1 (5  2 (6  3 (7  4 (9  
),,(اي كه مركز آن به مختصات ي كره معادله - 4 ),,(ي است و از نقطه 321 212  85 -كانون فرهنگي آموزش(  گذرد، كدام است؟ مي(    

1 (49424222  zyxzyx 2 (49642222  zyxzyx  
3 (21424222  zyxzyx 4 (21642222  zyxzyx  

  

  
  

  
  مجموع و تفاضل دو بردار، تعبير هندسي و بردارهاي يكّه

z,y,x(A(اگر :بردار 1113اي در فضاي نقطهR و),,(O شـروع و بـه    Oي كـه از نقطـه   OAدار خط جهت مبدأ مختصات باشد، پاره 000
z,y,x(aOA(صورت ناميم و آن را به شود را يك بردار مي ختم ميAي نقطه 111دهيم ، نشان مي .  

1x،1y 1وz رهاي بردا مؤلفهOA شوند ناميده مي.  
z,y,x(aOA(طول بردار :طول بردار 111 ي ي نقطه برابر فاصلهA 2از مبدأ مختصات، يعني

1
2

1
2

1 zyx  است.  
  مجموع و تفاضل دو بردار

z,y,x(a(كنيم فرض مي :تعريف 111 و)z,y,x(b 222اين دو بردار كه خود يك بـردار اسـت را بـا    مجموع. ، دو بردار باشندba  
zz,yy,xx(ba(  :كنيم تعريف مي مقابلدهيم و به صورت  نمايش مي 212121   

baرا با aاز bتفاضل   كنيم تعريف مي مقابلدهيم و به صورت  مينمايش:    )zz,yy,xx()b(aba 212121   
  تعبير هندسي مجموع و تفاضل دو بردار

  

  
  

  .تاس منفرجهي بين دو بردار  زاويه                          .است قائمهي بين دو بردار  زاويه                      .است حادهبين دو بردار  ي زاويه          
                |ba||ba|                              |ba||ba|                                    |ba||ba|   

  3Rر در فضايبردا

 1الگوي 

* 
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e e

e

e

a

a

b

ab b+

  
  ضرب عدد در بردار

rz,ry,rx(ra(را به صورت aربردا در rضرب يك عدد حقيقي باشد، حاصل rاگر 111كنيم تعريف مي.a1 را باa دهيم  نشان مي
z,y,x(a(گوئيم، يعني مي a ي قرينهو به آن  111  .  

  تعبير هندسي ضرب عدد در بردار

  
  

rabطوري كه موجود باشد به rگويند، هرگاه عددي حقيقي و غيرصفر مانند) همراستا(را موازي  bو aدو بردار :بردارهاي موازي .  

  )zyx(,b||ar
z

z

y

y

x

x
,

)z,y,x(b
)z,y,x(a









111
1
2

1
2

1
2

222
111  

|b||a||ba|      :داريم bوaدلخواهبراي هر دو بردار  :تذكر    
برقرار  نامساويصورت،  در غير اين. شود برقرار مي تساويي بالا حالت  گاه در رابطه جهت باشند، آن ، موازي و همbو aبردارهاي غيرصفر اگر
  .است

baبا هم مساوي باشد، دو بردار bو aو بردارهاي د اگر اندازه :تذكر   وba  عمودند  بر هم .  
  .ها را دو قطر يك لوزي در نظر گرفت توان آن و از لحاظ هندسي مي

)ba()ba(|b||a|   
  

i),,(در بين بردارهاي يكه، سه بردار. ناميم مي يكه با طول واحد را بردار هر برداري :بردارهاي يكه 1 ،),,(j  1و),,(k 1 
z,y,x(a(هر بردار دلخواه مانند. تري برخوردارند از اهميت و كاربرد بيش 111 توانيم به صورت تركيب بردارهاي را ميi،j وk بنويسيم.  

kzjyix)z,y,x(a 111111   
  
  

  

  

نمايش aeرا با aاگر بردار جهت. باشد مي aجهت با راستا و هم برداري با طول واحد است كه هم a، بردار جهتaبه ازاي هر بردار غير صفر

aa                              :آنگاه دهيم، e|a|a)
|a|

z
,

|a|

y
,

|a|

x
(a

|a|
e  1111  

)e(است و يك جهت |)a(|كه طول آن مثبتيعني هر بردار با كميت عددي  a شود مي مشخص.  
baدو بردار دلخواه غيرصفر باشند بردار bوaاگر :ي بين دو بردار راستاي نيمساز زاويه ee   ،ي  نيمساز زاويهراستاي يا هر مضرب مثبتي از آن

  .است bوaبين دو بردار
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O

B

A

x

  
 

)x,x,(بردارهاي - 5 13  و)x,,x( 141  به ترتيب مجموع و تفاضل دو بردار غيرصفرa  وb ي بين دو بردار اگر زاويه. هستندa و 
b گاه حدود تغييرات  ، آنمنفرجه باشدx 80 -آزاد (  كدام است؟(  

1 (3
4

x  2 (3
4

3
4

 x  3 (3
4

x  4 (3
4

3
2




x 

kjiVاگر - 6  kjiVو 321 2 باشد، حاصل
|VV|

|VV|

21

21
2
2



 81 –آزاد رياضي (  كدام است؟(  

1 (1  2 (6  3 (6
6  4 (2

2  

OBOAي بـردار  زاويـه . سازند مي 75و 43به ترتيب زواياي oxهاي مساوي با محور به طول OB وOAدو بردار - 7     بـا محـور
ox76 –آزاد غيرپزشكي رياضي (  ، چند درجه است؟(  

1 (60   

2 (58  
3 (57    
4 (59  

V),,(بردار قائم ي تصوير اندازه - 8 213 ي بر صفحهyoz71 -سراسري (  ، كدام است؟(    

1 (5  2 (10  3 (13  4 (14  

Aنقاط  - 9 ( , , )5 4 1 ،B( , , )1 2 )Oو  4 , , )    مفروض هستند وAM AB
2
3

  مقدار ،| OM |
 94 -سراسري (  كدام است؟(  

1 (10  2 (11  3 (13  4 (14  
  

  

m,(V,(دو بردار -10 311  و)k,,(V 422  70 -سراسري (  :گاه موازيند، آن(    
1 (6m 6وk  2 (6m 2وk 3 (2m 3وk  4 (2m 6وk  

m(a,,(راگر بردا -11 12  41و|b| دو بردار ،ba  وba  عمود بر هم باشند، مقدار مثبتm كدام است؟  
 )85 -سراسري رياضي (  6) 4  5) 3  4) 2  3) 1

 2الگوي 

 3الگوي 

* 

* 
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  شوارتس -نامساوي كشي  و داخلي دو بردار ضرب حاصل

  :شود صورت زير تعريف مي عددي حقيقي است كه به ،باشد، ضرب داخلي آن دو bوaغيرصفر ي بين دو بردار زاويه اگر :ضرب داخلي
   cos|b||a|b.a  

   b.a      :كنيم كه در اين حالت قرارداد مي. ها قابل تعريف نيست ي بين آن و يا هر دو برابر صفر باشند، زاويه bو aاگر يكي از دو بردار
  :ي زير محاسبه كرد هتوان از رابط ها را مي آنضرب داخلي  باشند، حاصل مشخص bو aهاي دو بردار در حالتي كه مؤلفه

212121222111 zzyyxxb.a)z,y,x(b,)z,y,x(a   

  .ي بردارها خاصيت بسته بودن را ندارد، چون حاصل عمل، يك عدد است و نه يك بردار ضرب داخلي دو بردار در مجموعه :تذكر 
  :برقرار است cو a ،bدلخواهبردارهاي  برايخواص زير  :تذكر 

a.bb.aجايي    خاصيت جابه                                             )1  
cb(.a(c.ab.aبردارها    و تفاضل در جمع) پذيري پخش(پذيري  توزيع                               )2  

                           Rs,r          )b.a()rs()sb(.)ra(  )3  
                                  12  k.kj.ji.i|a|a.a )4  

                                     b.a|b||a||ba| 2222  )5  

     )c.bc.ab.a(|c||b||a||cba|  22222 )6  

ocbaاگر :نتيجه  ريمباشد دا:                             )|c||b||a(|a.cc.bb.aocba 222
2
1

  

|b||a||b.a|)     شوارتس –نامساوي كشي (                 )7  
  :دشوراتس به صورت زير خواهد بو –نامساوي كشي  ،معلوم باشند bو aهاي دو بردار اگر مؤلفه :نتيجه

2
1

2
2

2
2

2
22

1
2
1

2
1

2
1212121222111 )zyx()zyx(|zzyyxx|)z,y,x(b,)z,y,x(a    

14اگر :مثال 222  cba ترين مقدار عبارت باشد، بيش|cba| 62  را بيابيد.  
c,b,a(u(دو بردار :پاسخ 2 و),,(v 312 شوارتس، داريم –بنا به نامساوي كشي . گيريم را در نظر مي:  

   914462
1

222 
  

cba|cba||v||u||v.u|  

  14621462  )|cba|(Max|cba|  
c.ab.aاگر )8  باشد، لزومي ندارد كهcb زيرا ،:  





















)cb(a
يا

cb
يا

oa

)cb(.ac.ab.ac.ab.a   

 
 

 ضرب داخلي  
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    )66 -سراسري (  ضرب دروني بردارها در فضا كدام ويژگي را دارد؟ -12
  يعضو خنث) 4  پذيري شركت) 3  جايي جابه) 2  بسته بودن) 1

jiaاگر -13 32  وjib 2 80 –سراسري(  ضرب داخلي آن دو بردار كدام است؟ باشند، حاصل(  
1 (4  2 (8  3 (8-  4 (4-  

ضرب داخلي دو بردار حاصل -14









 4
3

OA )O ي كه با هم زاويه 2و برداري به طول ) مبدأ مختصات است60 قـدر   سازند، چه مي

  )80 –آزاد(  است؟
1 (3  2 (5  3 (10  4 (11  

V),,(اگر -15 1111  و),,(V 5412  2121گاه حاصل باشد، آن V.V|VV|  72 -سراسري (  كدام است؟(    
  5) 4  10) 3  صفر) 2  -5) 1

41دو بردار باشند و 2Vو1Vاگر -16 |V| 32و |V|، ضرب داخلي حاصل)VV(.)VV( 2121  قدر است؟ چه  
  )82 –آزاد رياضي نوبت صبح (  2) 4  1) 3  7) 2  5) 1

baبردار ي اندازه 0b.aو |62|a| ،5|bاگر -17  83 –سراسري رياضي (  كدام است؟(  
1 (3  2 (4  3 (6  4 (7  
  

AD.ACAC.ABضرب داخلي حاصل 3 يال لطودر مكعب شكل زير به  -18  85 –آزاد رياضي (  چقدر است؟(  
1 (9    
2 (18    
    صفر) 3
4 (27   

    كدام است؟ bو aضرب داخلي دو بردار حاصل. است 6و  5، 3به ترتيب برابر  cو a ،bدر شكل زير اندازه بردارهاي -19
  )80 -سراسري رياضي (

1 (2-  2 (1-  
3 (1  4 (2  

  )83 –آزاد رياضي صبح (  است؟ تر با توجه به شكل، كدام گزينه عددي بزرگ -20
1 ()AD(.)AB(    
2 ()AE(.)AB(  
3 ()AC(.)AD(    
  .سان هستند هر سه يك) 4

  

aدر كدام حالت، حاصلضرب عددي بردار غيرصفر  -21
  در مجموع دو بردار غيرصفرX

 وY
  86 –رياضي  سراسري(  ؟ستنيصفر(  

Xبردار )1
 ي بردار قرينهY

    2( بردارa
 فقط بر يكي از دو بردارX

 ياY
 عمود.  

aبردار) 4  .همسه بردار دو به دو عمود بر )3
 بر صفحه دو بردارX

 وY
 عمود.  

  

 4الگوي 

 5الگوي 

* 

* 

* 
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0و  |6|cو  |3|bو  |2|aاگر  -22 c.bc.ab.a
 اندازه  ،باشدcba


  86 – عصر آزاد رياضي(  ؟استكدام(  

1( 1  2( 5  3( 7  4( 9 

A),,(ي ثابت دو نقطه -23 211 و),,(B 213  ي متغير نقطه. اند مفروضM 3گيريم كه را در فضا طوري درنظر ميBM.AM 
),,(ي  از نقطه Mي  ي نقطه فاصله. باشد 2 كانون فرهنگي آموزش(  كدام است؟(  

1 (4  2 (5  3 (3  4 (2  
aسه بردار  -24

، b
  وc

 ي واحد، در رابطه 7و  4 ،3ي ها با اندازهocba


 مقدار . كنند صدق ميa.cc.bb.a


 كدام است؟  
  )87 –سراسري خارج از كشور(  37 )4  19) 3  - 19) 2  - 37) 1

)ba).(ba(ضرب داخلي باشد، حاصل 4b.aو 2a، 3bاگر -25    )89-آزاد رياضي عصر(  چقدر است؟32
1 (28  2 (58  3 (30  4 (50  

babaاگر  -26 3232 ي بين بردارهاي غيرصفر گاه زاويه ، آنa  وb 74 -سراسري (  كدام است؟(  
1 (60  2 (90  3 (120  4 (150  
  
  

  
  

  

  شرط عمود بودني بين دو بردار و  زاويه

  :باشد، داريم bو aغيرصفر ي بين دو بردار زاويه اگر :ي بين دو بردار ي زاويه محاسبه
|b||a|

b.a
coscos|b||a|b.a   

)(. گيريم در نظر مي 180اي بين صفر و ي بين دو بردار غير صفر را همواره زاويه زاويه :تذكر     
  

                                 :بر هم عمودند، اگر و فقط اگر bو aدو بردار غير صفر :شرط عمود بودن دو بردار 


 b.acos2  

bazzyyxx,
)z,y,x(b

)z,y,x(a









 212121

222
111  

m(a,,(را طوري بيابيد كه بردارهاي m: مثال 211 و)m,,(b    .بر هم عمود باشند 03
3020330  mmmb.a  

0                  :د بر هم هستند، بنابراين داريمدو عمو هي دوب بردارهاي يكه kوi ،j :تذكر   k.jk.ij.i  
 

 

  

 
زاويه بـين دو بـردار چنـد درجـه     . ي هر يك از دو بردار است هاي مساوي، برابر با مربع اندازه ضرب داخلي دو بردار با اندازه حاصل -27

  )78 –سراسري رياضي (  است؟
  90) 4  45) 3  30) 2  صفر) 1

V),,(ن دو برداربي ي زاويه -28 3321  و),,(V 4232  79 -آزاد رياضي (  قدر است؟ چه(    
1 (120  2 (90  3 (60  4 (30  

|b||a|درجه و 60برابر bو aي بين دو بردار زاويه -29 2 ي بين بردار زاويه. است)b(a  و بردارa است؟ قدر چه    
1(30  2(45  3(90  4(120  ) 77 -سراسري تجربي(  

  

 ضرب داخلي: بردار
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kj)a(iVدو بردار ي اگر اندازه -30 4121  وkjiaV 342  بين دو بردار كدام است؟ ي برابر باشند، كسينوس زاويه    

1 (29
16  2 (29

24  3 (
29
4  4 (29

  )81 -آزاد رياضي (  28

A),,(سه نقطه  -31 12 ،),,(B 213   و),,(C 311هاي مثلثي هستند ، رأس .Acos 93 –سراسري(  كدام است؟(  

1 (6
2  2 (4

2  3 (6
3  4 (4

3  

kjiaاگر -32  kjibو 32  ي بين دو بردار گاه كسينوس زاويه باشد، آنba  وb 81 –سراسري رياضي (  كدام است؟(  

1 (17
3

  2 (17
5

  3 (17
3  4 (17

5  

jiaبر روي دو بردار -33 33 وkjib 2 الاضـلاع   ي بين دو قطر اين متوازي كسينوس زاويه. الاضلاعي ساخته شده است متوازي
 )92 - سراسري خارج از كشور(  كدام است؟

1 (4
1  2 (3

1  3 (2
1  4 (3

2  
  

  
    )63 -سراسري رياضي (  …بر هم عمودند اگر و تنها اگر  bو aدو بردار غيرصفر -34

1 (0b.a  2 (1b.a  3 (0ba  4 (1ba  
n,,(V(دو بردار -35 m,(V,(و 541     )66 -سراسري رياضي (  توانند باشند؟ يك از اعداد زير مي كدام nو m.بر هم عمودند 322

1 (1 nm  2 (1 nm  3 (2 nm  4 (2 nm  
OA),,(دو بردار -36 423 و)k,,(OB 12 ديگر عمودند، بر يكk 67 -آزاد رياضي (  :برابر است با(    

1 (2k  2 (2k  3 (1k  4 (1k  

 مبدأ مختصات و Oاگر. مفروضند OBو OAدو بردار -37
2
1
mA و 

2
2

1m
Bكه دو بردار گاه شرط آن ، آنOA وOB    بر هـم عمـود

    )69 -آزاد رياضي (  :باشند، آن است كه
1 (1m  2 (2m  3 (1m  4 (2m  

),,(با تصويرهاي bو  aدو بردار -38  ),,(و 211 12  به ازاي كدام مقادير. مفروضند، بردارهايa + b  وa – b ند؟عمود  بر هم  
  )89 -رياضي  سراسري(    1و  6/0) 4  1و  4/0) 3  -1و  6/0) 2  -1و  4/0) 1

1سه بردار  -39 1 1V ( , ,a)  ،2 2 1V ( ,b , )  3و 3 2V (c , , )دو به دو عمود بر هم هستند ، .a b c  كدام است؟ 

  )93 - خارج از كشور سراسري(  8) 4  7) 3  6) 2  5 )1

baاگر دو بردار. است 60برابر bو  aي بين دو بردار غيرصفر  زاويه -40 eme  وba mee  گاه مقدار  رهم عمود باشند آنبm  كدام
  )كانون فرهنگي آموزش(  تواند باشد؟ مي
1 (33   2 (23   3 (22  4 (32  
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  ي يك بردار نسبت به امتداد بردار ديگر تصوير قائم يك بردار و نيز قرينه
  :باشد، داريم bروي امتداد aتصوير قائم aغيرصفر و دلخواه برداردو  bو aاگر :تصوير قائم يك بردار روي امتداد برداري ديگر

 

ba   

b
|b|

b.a
a 2  

 

 

                          :آيد ي مقابل به دست مي از رابطه aيعني bروي امتداد aطول تصوير :تذكر 
|b|

|b.a|
|a|   

را نسبت به  aي بردار غيرصفر نهاگر قري :ي يك بردار نسبت به راستاي برداري ديگر قرينه
b،aبردار غيرصفر امتداد ،داريم بناميم:  

                                             ab
|b|

b.a
a

aaa

|a||a|









2
2

2  

  

  
V),,(بردارقائم طول تصوير  -41 2211  ربر بردا),,(V 2122  80 -سراسري (  كدام است؟(    

1 (9
8  2 (3

8  3 (3  4 (8  
),,(تصوير قائم بردار -42 630  روي امتداد بردار),,( 212  82 –سراسري رياضي (  كدام بردار است؟(  

1 (),,( 212   2 (),,( 212  3 (),,( 424   4 (),,( 132   
  

kjaبردار ي قرينه -43 3 نسبت به راستاي بردارkib  77 –سراسري رياضي (  كدام است؟(  
1 (ki 3  2 (ji 3  3 (kji 2  4 (ji 3  

a),,(ي بردار  قرينه -44 12 


  نسبت به امتداد بردار),,(b 121 
87 –سراسري خارج از كشور(  ، كدام بردار است؟(  

1 (),,( 21   2 (),,( 21  3 (),,( 12  4 (),,( 12  
),,(ي بردار  قرينه -45 231   نسبت به امتداد بردار),,( 2188 –سراسري خارج از كشور(  ، كدام بردار است؟(  

1 (),,( 213   2 (),,( 221   3 (),,( 25   4 (),,( 271   
kjiنسبت به امتداد بردار  aي بردار  قرينه -46 2  برداري به تصوير),,( 521  تصوير بردار . استa كدام است؟  

1 (),,( 251  2 (),,( 152   3 (),,( 215   4 (),,( 125  ) 89 –كشور سراسري خارج(  
kjiaدو بردار  -47 363   وkjib  ي  در بـازه  cو  aي بين دو بردار  اگر زاويه. ديگرندي يك قرينه cنسبت به بردار  47

),( 

  )90 –سراسري رياضي(  ؟كدام است cگاه بردار جهت  باشد، آن 2

1( )kji(  223
1  2( )kji( 223

1
  3( )kji(  223

1  4 ()kji( 223
1

  

62مفروضند به طوري كه اولاً bو  aبردارهاي  -48
3

 abثانياً دو بردار ،ba   وa   بر هم عمودند طول تصوير قـائم بـردارa  روي
  )كانون فرهنگي آموزش(  چقدر است؟ bامتداد بردار 

1 (4  2 (3
8  3 (3  4 (4

9  

 ضرب داخلي : بردار
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  ها و زواياي هادي يك بردار كسينوس
ها را زواياي  سازد كه آن زوايايي مي) kوi،jيا به عبارت ديگر با بردارهاي(تصات با جهت مثبت محورهاي مخغيرصفر هر بردار  :زواياي هادي

z,y,x(a(اگر. ناميم هاي هادي آن بردار مي ها را كسينوس هاي آن هادي و كسينوس 111 باشد، داريم:  

2
1

2
1

2
1

1
2

1
2

1
2

1

1
2

1
2

1
2

1

1
zyx

z
cos,

zyx

y
cos,

zyx

x
cos








  

  

  

  

  
  
 ، و به ترتيب زواياي بردارa  با جهت مثبت محورهايx ،y وz ي بردار هستند، بنابراين زاويهa هاي با صفحهyz،xz و 

xy ترتيب به

2،


و 2

  .است 2

  :باشند، داريم aهادي بردار زواياي و ،اگر :1نكته  
     )cos|a|,cos|a|,cos|a(|a  )cos,cos,(cosea  : برداري  يكهبردارa )1  

 )2  1222  coscoscos 2222   يا   sinsinsin  

a),,(هاي آن به صورت ري كه مؤلفههر بردا :2نكته   باشد }{R  با جهت مثبت محورهاي مختصات زواياي ،
باشد اين زاويه برابر كه درحالتي .سازد مساوي مي

3
3

cosArc كه و درحالتي باشد اين زاويه برابر
3
3

cosArc 
  .است
z,y,x(a(ي بردار دلخواه تصوير قائم و قرينه :مثال 111 كه با محورهاي مختصات زواياي مسـاوي   غيرصفر را نسبت به برداري
  .به دست آوريد ،سازد مي

b),,(سازد را به صورت برداري كه با محورهاي مختصات زواياي مساوي مي  گيريم، داريم در نظر مي:  

),,(
zyx

b
|b|

b.a
a

),,(b

)z,y,x(a














2

111
2

111
3

 

 تصوير قائم   






 
 333

111111111 zyx
,

zyx
,

zyx
a:  

 قرينه






 
 3

22
3

22
3

222 111111111 zyx
,

zyx
,

zyx
aaa:  
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a),,(هاي هادي بردار كسينوس -49 3213 كانون فرهنگي آموزش(  اند؟ كدام(    

1 (










2
3

2
1

2
3

,,  2 (










45
1

4
3

3
3

,,  3 (










4
1

2
3

4
3

,,  4 (










2
3

4
1

4
3

,,  

    )72 -سراسري (  سازد؟ كدام زاويه را مي zسازد، با محور مي 60و 45به ترتيب زواياي yو xخطي كه با محورهاي -50
1 (90  2 (60  3 (45  4 (30  

m,,(a(اگر بردار  -51 11 
 ، با محورz با محور ي اين بردار  درجه بسازد، كسينوس زاويه 45ي  ها زاويهx ها كدام است؟ 

1 (
4
1  2 (

3
1  3 (

2
1  4 (

2
  )85 –سراسري خارج از كشور(  2

 ـو  60ي  هـا زاويـه  xاگر اين بردار با جهت مثبت محـور  . اند ، اعدادي نامنفيaي بردار غيرصفر  لفهؤهر سه م -52 b),,(ا بـردار  ب 11 
  )80 -سنجش (  كدام است؟ aگاه بردار جهت  آن ،بسازد 45ي  زاويه

1 (),,( 2
1

2
2

2
1  2 (),,( 2

3
2
1
  3 (),,( 2

2
2
1

2
1  4 (),,( 2

3
2
1  

m(a,,(ي  ازهاند دو بردار هم -53 12  و)n,,(b 21 كه  براي آن. مفروضندbaba eee    ،باشـدn     كـدام مقـادير زيـر را
  )81 -سنجش (  تواند بپذيرد؟ مي
1 (1  2 (2  3 (22  4 (2  
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